

浦江镇：聚焦细分领域，加快发展新质生产力



浦江镇正逐步形成以新质生产力为先导、战略性新兴产业为主导、传统产业为支撑的现代化产业体系，为区域经济发展注入新活力。

(采访对象供图)

西靠黄浦江、东临浦东新区、南接临港自贸区新片区……作为上海黄浦江边唯一以“浦江”命名的街镇，近年来，闵行区浦江镇经济发展稳中有进，城镇建设日新月异，民生福祉不断提升。当前，闵行区正踏上全面建设创新开放、生态人文、宜居安居的现代化主城区新征程，浦江镇借势而起，在主动作为中谋求创新突破，朝着“生态人文滨江新城区、高端科技产业引领区”的发展目标接续奋进，奋力书写现代化新征程“浦江答卷”。

经济能级稳步提升

去年浦江镇经济能级稳步提升。全年财政总收入61.84亿元，同比增长32.85%；区级地方收入19.71亿元，同比增长13.47%。新增实际到位外资1949.25万美元，新增税收3.9亿元。

经济发展方式加速转变，2023年实现工业总产值390.8亿元，其中新一代信息技术、生物医药等战略性新兴产业比重超70%。新消费产业加速布局，天谱乐食、杏花楼、青岛啤酒、华莱士、同庆楼等龙头企业稳步壮大。去年浦江镇规上企业实现营收130亿元，同比增长10%，重点食品制造业企业实现税收4亿元。

服务企业方面，浦江镇建立闵行区首家投资会客厅，制定涵盖100个项目的企业服务清单，精准为投资者和企业提供全生命周期服务。

企业培育方面，拥有市级外资研发中心11家、市级跨国公司总部2家、市级民营企业总部7家、市级专精特新企业187家。楼宇及园区效益稳中向好，完成4幢亿元楼目标。2023年，拥有区级重大项目16个，同比增加一倍，其中桃李食品、润庆供应链、上南智享、百珍堂生物科技、挪亚检测认证集团均完成土地出让及开工。

“未来，围绕‘闵行对接浦东社会主义现代化建设引领区的桥头堡’战略定位和‘生态人文滨江新城区、高端科技产业引领区’发展目标，全面融入‘大零号湾’科技创新策源功能区战略发展格局，全力实施‘一核两廊三区、中部崛起、南振北提’空间发展战略。塑造从‘大零号湾’到‘浦江第一湾’的创新特色。”浦江镇党委书记陶兴炜介绍。

一核，即将闵东地区打造成新浦江中心，成为深度产城融合的发展核。两廊，即打造沈庄塘—沈杜公路生态人文走廊和浦星公路—三鲁路联动产城融合走廊。三区，即中部产城崛起，高质量推进新浦江中心城市规划建设，稳步推进联航路、沈杜公路、三鲁公路三个轨交站点TOD开发。

新质生产力崭露头角

以科技创新为引擎，全力推进新旧动能转换，迈向高质量发展的新征程。

当下，浦江镇正逐步形成以新质生产力为先导、战略性新兴产业为主导、传统产业为支撑的现代化产业体系，为区域经济发展注入新活力。

正着力打造以新一代信息技术、生物医药、高端装备为主导的“3+3”现代产业体系。在新一代信息技术领域，浦江镇已集聚490余家企业，涵盖软件与信息服务、人工智能、集成电路、信息设备等领域。其中，计算机、通信和其他电子设备制造业成为主导，规上企业达14家，产值占比超60%，成为浦江经济的“压舱石”。临港浦江园、漕开发南片区等平台吸引了包括壁仞科技、天数智芯等领军企业，形成了较为完整的产业链。

生物医药产业作为浦江经济的“动力源”，也在快速发展。经过20年发展，临港浦江国际科技城在以自主创新为核心的高新技术产业发展中取得了长足进步，而以“浦江基因未来谷”为核心的园区基因产业集群正加快成型。浦江镇积极布局，临港浦江国际生命健康城、漕开发南片区聚集了310余家生物医药企业，初步形成了医疗器械与设备、健康医疗服务、化学药物与生物制品的产业聚集。明尼苏达矿业制造医用器材(上海)、因美纳诊断等行业翘楚在此落地生根。

同时，高端装备制造业也加速发展，50余家企业涵盖海洋工程装备、航天装备、航空装备等细分门类。齐耀重工、上海航天智慧能源技术有限公司等行业龙头企业集聚，形成了强大的产业链优势。

“大零号湾”科技创新策源功能区是上海建设具有全球影响力的科技创新中心的重要承载区，重点聚焦AI+生物医药、新型储能、超导技术、卫星通信、工业机器人等细分领域，进行原始创新突破。隔江而望的浦江镇是“大零号湾”的重要产业协同承载区，浦江镇将从高端产业集聚、创新成果转化、人才活力激发和空间要素保障4个方面发力，全面融入“大零号湾”科技创新策源功能区战略发展格局。

“与‘大零号湾’基础研究、试验应用相衔接，聚焦产业链中后端企业孵化、成果转化、规模量产环节，重点关注产业化主体的引入、培育与壮大。”浦江镇经发办相关负责人表示，总面积约17平方公里的“大零号湾”主要进行科学创新的孵化，当企业长大了需要成果转化时，协同承载区可以提供承载空间，推动创新成果“从1到N”。

今年，上海交通大学技术转移中心浦江成果转化产业园揭牌，双方将在科技服务、成果转化、项目孵化、产业集聚、人才培养等方面开展战略合作，全力推进科技创新成果的转化落地。产业方向高度融合是承载区的优势之一。德勤中国政府及公共服务行业华东区相关负责人这样分析，浦江镇以闵行区约1/5的面积汇聚了全区近1/2的生物医药类企业，形成了规模效应。“在细分领域抢先发力，300多家生物医药类企业中，近2/3与基因产业相关，打造了国家级特色产业集群，抢占未来健康赛道先机。”

未来，浦江镇将抢抓发展机遇，与“大零号湾”科创策源功能区联动发展，“打响特色产业品牌，以龙头企业带动创新链、制造链、服务链协同落地，注重信息技术与装备制造深度融合，时尚消费与文化创意深度融合。”

社会治理精细高效

浦江镇由原陈行、杜行、鲁汇3个镇于2000年合并成立，住宅约占12平方公里。现有建制村37个、42个居委会、5个居委会筹备组，辖区总人口30.7万。

作为人口导入大镇和城乡新型城镇，浦江镇始终把教育摆在优先发展的战略位置。去年，在引进优质教育资源上，开办七宝中学浦江分校外，还迁入上海协和双语尚音学校，完成上海尚师初级中学迁址工作。成立浦江学区劳动教育基地，形成“一园区一基地三联盟”两纵三横的学区布局。浦莲幼儿园、瑞和城幼儿园、浦航幼儿园、闸航路幼儿园成功创建市一级幼儿园。截至目前，公办幼儿园实现优质园100%全覆盖。

目前浦江地区已汇聚了上海戏剧学院、上海中医药大学2所特色高校资源，七宝中学、闵行中学2所市实验性示范性中学资源，世外、上师、福山3个品牌教育集团资源，形成优质教育资源注入新活力，奠定坚实基础。



轨道交通地铁8号线串起产业与生活。

(采访对象供图)

近年来，浦江镇积极推进医疗建设体系，仁济医院闵行分院(浦江医院)、永康社区卫生服务站分中心已正式运营，鲁汇社区卫生服务站成功创建为上海市中医药特色示范社区卫生服务站。

同时立足镇情实际，坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力构建“党政领导、司法牵头、公安指导、城运协调、部门联动、居村参与”的矛盾纠纷多元调处体系，推动矛盾纠纷全域排查、全量化解、全链闭环，努力实现“小事不出居(村)、大事不出镇、矛盾不上交”的基层治理目标。

“浦江镇‘一试点、一中心、一体系’矛盾纠纷多元化解模式实行以来，有效破解了基层社会治理难题，助推区域性‘平安联动’构建，为‘平安浦江’建设提质增效。”浦江镇相关工作人员表示。

浦江镇坚持问题导向，深入开展电动自行车、厂房仓库、拆窗破网等专项行动，着力加强辖区消防综合力量建设，发挥“1+4”政府专职消防队和苏民、革新等四个镇级微站前沿作用，夯实安全基本盘。

闵行区浦江镇，拥有深厚文化底蕴和丰富历史遗产。作为解放后上海文化复兴的重要阵地，浦江镇凭借其独特的东乡文化和革命历史，成为了人们探寻文化脉络、感受历史韵味的重要去处。

浦江镇总面积78.51平方公里，常住人口超过30万，自古以来便是人文荟萃之地。历史上，这里孕育了众多杰出人物，如秦裕伯和叶宗行等，他们的故事彰显了浦江镇人民的智慧和勇气，为这片土地增添了浓厚的历史文化底蕴。

在传统民俗的传承中，浦江镇展现了独特的东乡文化魅力。革命历史时期，浦江涌现出44位革命英烈，他们的事迹被镌刻在历史的丰碑上，激励着后人。镇内的顾振烈士纪念馆，作为上海市唯一在用、完好的烈士纪念馆，成为了传承革命精神、赓续红色血脉的重要载体。

解放后，浦江镇的文化脉络得以延续和发扬。镇内至今保留着梅园、礼耕堂、宁俭堂等一批明清建筑。同时，浦江镇还保存着充满江南水乡特色的街镇，吸引着众多游客观光游览。

在非物质文化遗产的保护和传承方面，浦江镇也取得显著成果。截至目前，浦江镇拥有非遗项目9个，其中包括国家级项目“谚语(沪谚)”。通过非遗进社区、进校园等活动，不仅让更多人了解和认识了这些非物质文化遗产，也促进了江南文化、海派文化的传播。同时以沪谚特色开发新的文创IP蹊径。

在现代化建设中，浦江镇始终坚持宜居、宜业、宜游的城市环境理念。依托黄浦江、大治河等自然资源，加快建设城市公园体系，构建绿色、低碳的城镇发展模式。同时，浦江镇还以文旅、文创、文体为亮点，打造“文旅+”跨界融合生态圈，以文旅融合传承文脉，塑造城市软实力的神韵魅力。浦江郊野公园和滨江岸线发挥文旅新地标的的作用，引进了自得琴社、瑜音社，结合上海戏剧学院资源进一步挖掘浦江本土文化特色。

浦江镇以其深厚的文化脉络和独特的文化特色，正逐渐成为宜居、宜业、宜游的新地标。未来，浦江镇将继续秉承“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，不断推进城市建设和文化传承。

文化脉络与特色彰显 打造宜居宜业宜游新地标